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Сучасний етап реформування та розвитку 
внутрішніх військ МВС України, перехід на 
комплектування військ військовослужбовцями за 
контрактом висуває нові вимоги до рівня 
підготовленості, службово-бойових якостей 
особового складу, до ефективної організації 
навчання і підготовки у повсякденній діяльності 
частин та підрозділів, а також до застосування 
внутрішніх військ в антитерористичних та 
миротворчих операціях. Проте цей процес у 
внутрішніх військах, як і в інших військових 
формуваннях, проходить нелегко. Проблема 
комплектування становить інтерес для спеціалістів 
міждисциплінарного характеру (військових, 
економістів, соціологів, психологів, лікарів тощо)   
[1 – 8]. 

На сьогодні спостерігається висока плинність 
кадрів серед військовослужбовців, які проходять 
військову службу за контрактом. Це свідчить про те, 
що пов’язати свою долю з військовою службою 
поки що бажає далеко не краща частина молодих 
людей, а насамперед ті особи, які з різних причин не 
знайшли свого місця у цивільному житті. 

Проблеми щодо комплектування 
військовослужбовцями за контрактом та розвитку 
необхідних професійно важливих якостей (ПВЯ) 
при проведенні професійного психологічного 
відбору до силових структур України вивчали  
В.І. Барко, Г.І. Іваненко, М.С. Корольчук,  
О.В. Кривенко та інші дослідники. У своїх працях 
вони підтвердили доцільність вивчення умов 
проходження служби, виявлення рівня розвитку 
ПВЯ у процесі відбору, визначили мету, завдання, 
принципи, умови та методи проведення досліджень 
[1, 2, 5 – 7]. Подальший розвиток цих напрямків 
майбутніх досліджень визначено в Указі 
Президента України від 17.04.2002 р. № 378 “Про 
Державну програму переходу Збройних Сил 
України до комплектування військовослужбовцями, 
які проходять військову службу за контрактом”, у 
наказах Міністра внутрішніх справ України від 
28.07.2004 р. № 842 та Командувача внутрішніх 
військ МВС України від 28.01.2006 р. № 39, а також 
у науково-дослідних роботах (шифри “Відбір”,  

2004 р. та “Контракт”, 2006 р.). 
Мета статті – визначити соціально-психологічні 

чинники та причини, які впливають на проходження 
військової служби за контрактом 
військовослужбовцями внутрішніх військ МВС 
України. 

Для вивчення мотивації призову на військову 
службу за контрактом, особливостей проведення 
професійної підготовки та матеріально-побутових 
умов проходження служби за контрактом було 
проведено соціально-психологічне дослідження 
військовослужбовців у військових частинах 
Східного територіального командування внутрішніх 
військ МВС України у містах Харкові (в/ч № 0001), 
Луганську (в/ч № 0002) та Сумах (в/ч № 0003). Під 
час вивчення соціально-психологічних чинників та 
причин призову на військову службу за контрактом 
у дослідженні взяли участь 260 осіб, з яких у 
військовій частині № 0001 – 117, № 0002 – 69,  
№ 0003 – 74 чоловік (номери військових частин 
умовні). Авторами статті було розроблено 
соціально-психологічний запитальник, який 
складався із 31 питання за даною проблемою. Для 
об’єктивної оцінки професійної діяльності 
військовослужбовців військової служби за 
контрактом цих частин була проведена експертна 
оцінка за допомогою спеціально розробленого 
експертного листа. У ньому критеріями оцінки 
професійної діяльності були такі: 
дисциплінованість, несення служби у звичайних та 
екстремальних умовах, ставлення до виконання 
професійних обов’язків, взаємовідносини з 
командним складом та товаришами по службі, 
моральні якості, поведінка у позаслужбовий час. 
Експертами були командири підрозділів (рот, 
батальйонів) та їх заступники з виховної роботи 
загальною кількістю 32 особи. За результатами 
оцінок за окремими напрямками військової служби 
виводилась інтегральна оцінка професійної 
діяльності кожного військовослужбовця.  

Під час дослідження виявлено, що є різниця у 
мотивації підписання контракту військовослуж-
бовцями у регіонах, де розташовані військові 
частини. Така розбіжність пов’язана, на наш погляд, 
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з економічним становищем кожної області. Із 
таблиці 1 видно, що у Харкові не так складно 
знайти іншу роботу, але перспектива в отриманні 
житла превалює над іншими мотивами (у Харкові 
житло значно дорожче, ніж в інших регіонах, де 
проводилося дослідження).  

Незважаючи на те, що рівень середньої 
заробітної плати у Луганській області (1256 грн) 

набагато вищий, ніж у самому місті (982 грн), через 
високий ризик для життя та здоров’я мало хто 
бажає працювати на шахті, а іншу роботу в регіоні 
знайти важко. Середня зарплатня у Сумах (926 грн) 
порівняно з іншими регіонами, де проводилося 
дослідження, більше наближена до грошового 
забезпечення військовослужбовця військової 
служби за контрактом. Рівень грошового 
забезпечення не завжди домінує у мотивах при 
підписанні контракту, але є вагомим. 

Крім перелічених у табл. 1 мотивів для 
підписання контракту на проходження служби були 
й такі: бажання батьків, безкоштовне навчання в 
Академії внутрішніх військ МВС України, 
перспектива раннього виходу на пенсію, стабільна 
заробітна платня, стабільна державна структура, яка 
гарантує певний соціальний пакет, престиж 
військової служби. 

Важливим елементом системи службово-бойової 
підготовки є професійна підготовка 
військовослужбовців. Як показало дослідження, 
перед підписанням контракту якість особистої 
професійної підготовки є високою (за результатами 
анкетування – 80,6 % військовослужбовців). 
Оцінюючи рівень професійної підготовки перед 
підписанням військовослужбовцями контракту, 
можна зазначити, що у більшості респондентів  
(60,1 %) він зріс максимально при проходженні 
служби. Це свідчить про правильну організацію 
професійної підготовки у цих військових частинах 
та регулярність проведення занять. Проте 22 % 
респондентів зазначає, що заняття проводяться 
тільки у період складання заліків з професійної 

підготовки, а деякі з них стверджують, що заняття 
взагалі не проводяться. 

Однак військовослужбовці військової служби за 
контрактом висловлюють низку недоліків в 
організації та проведенні професійної підготовки у 
частинах: передбачено мало практичних занять; для 
проведення занять використовуються нецікаві, 
застарілі методи; заняття з деяких спеціальних 

предметів вони вважають не потрібними на 
практиці, водночас необхідні для служби заняття не 
проводяться (стосовно законодавства України, прав 
військовослужбовців внутрішніх військ при несенні 
патрульно-постової служби); планові заняття у 
зв’язку з великим службовим навантаженням 
проводяться не регулярно. 

Військовослужбовцями військової служби за 
контрактом також було висловлено деякі побажання 
щодо поліпшення організації та якості проведення 
професійної підготовки: необхідно звернути увагу 
на вивчення особливостей несення служби (розгляд 
нетипових та екстремальних ситуацій, які можуть 
виникати під час несення служби); запрошувати 
фахівців для проведення практичних занять; більше 
уваги приділяти вивченню законодавства; за 
рахунок оптимізації організації служби зменшити 
навантаження; приділяти більше уваги практичним 
заняттям з вогневої та фізичної підготовки; відкрити 
у частині спортивні секції; запроваджувати сучасні 
підходи щодо проведення занять з професійної 
підготовки. 

Необхідним елементом системи організації 
службово-бойової діяльності військовослужбовців є 
морально-психологічне забезпечення особового 
складу. Цьому питанню приділялася особлива 
увага, і тому у соціально-психологічному 
запитальнику було сформовано цілий блок питань, 
пов’язаних з психологічними особливостями 
несення служби та побутовими проблемами, які 
виникають у особового складу кожної окремої 
частини. 

Результати опитування військовослужбовців про 

Т а б л и ц я   1 
Мотивація підписання контракту на військову службу 

 

Кількість військовослужбовців  
(у відсотках) Мотиви в/ч  

м. Харкова 
в/ч 

м. Луганська 
в/ч  

м. Сум 
1. У регіоні важко знайти іншу роботу 10,3 24,6 14,9 
2. Мрія з дитинства стати військовослужбовцем 14,5 23,2 18,9 
3. Перспектива  професійного зростання (подальше навчання, 
просування по службі тощо) 

 
23,9 

 
20,3 

 
47,3 

4. Перспектива в отриманні житла 29,1 18,8 10,8 
5. Інші мотиви 22,2 13,0 8,1 
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морально-психологічний клімат у частинах 
показали, що він у колективах у цілому задовільний. 
Однак у своїх відповідях респонденти неодноразово 
висловлювали незадоволення щодо сумісної служби 
з військовослужбовцями строкової служби, 
особливо у разі виникнення небезпеки для здоров’я 
та життя солдати реагують невпевнено та нечітко. 

Важливу роль при проходженні служби 
військовослужбовцями за контрактом відіграє 
ставлення сімей до їхньої професійної діяльності. У 
родинах, де її члени виявляють повагу до 
професійної діяльності голови сім’ї, там людина 
буде працювати добре, з інтересом, задоволенням, 
не відволікаючись на можливий негативний 
психологічний клімат у сім’ях, у яких не поважають 
працю військовослужбовців. Проведене 
дослідження показало, що у середньому у 12 % 
військовослужбовців члени родини негативно 
ставляться до професійної діяльності своїх чоловіків 
та батьків (рис. 1). 

Як показало дослідження, рівень службового 
навантаження також є одним з основних мотивів 
для продовження контракту на військову службу. Із 
рис. 2 (діаграми темних кольорів) видно, що 
основну частину військовослужбовців службове 
навантаження не задовольняє. Одна з причин 
високого службового навантаження – недостатнє 
матеріальне та грошове забезпечення військових 
частин. Усі командири частин пояснюють таку 
ситуацію практично однаково. Для виконання 
службово-бойових завдань ВВ МВС України у 

недостатньому обсязі виділяють кошти на ці 
потреби (наприклад, для закупівлі палива, 
продовольчого забезпечення тощо). Тому 
доводиться заробляти гроші своїми силами за 
договорами, що є додатковим навантаженням на 
особовий склад частини. У зв’язку з тим, що призов 
на строкову службу постійно зменшується, до 
виконання договорів активно залучаються 
військовослужбовці військової служби за 
контрактом, які часто не бажають працювати, 
особливо за господарськими договорами, 
пояснюючи, що така робота не входить до їхніх 
функціональних обов’язків. У результаті 
військовослужбовці розривають контракт, і 
навантаження стає ще більшим для інших. 

Для успішного виконання професійної 
діяльності військовослужбовців велике значення 
мають умови проживання. Тому одним з основних 
мотивів підписання контракту є отримання житла, 
оскільки більша частина військовослужбовців його 

не має (на рис. 3 діаграми чорного кольору).  
У зв’язку з відсутністю елементарних санітарно-

гігієнічних умов проживання у гуртожитку 
військової частини № 0003 або відсутністю 
гуртожитку взагалі (в/ч № 0002) велика кількість 
військовослужбовців орендує житло за власні 
кошти. Командування частини № 0003 планує 
зробити капітальний ремонт у гуртожитку, значно 
поліпшити умови проживання та збільшити 
кількість місць до 40 (на цей час гуртожиток 
розрахований на 15 осіб). 
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Рис. 1. Діаграми ставлення родини  

до проходження служби респондентами (у відсотках) 
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Рис. 2. Діаграми оцінки рівня службового 
навантаження військовослужбовців (у відсотках) 
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Із зростанням цін на нерухомість та оплату 
комунальних послуг значно підвищилася й ціна 
оренди житла (оренда однокімнатної квартири на 
околиці міст, де проводилося дослідження, 
становить понад 500 грн). Проте з низьким 
грошовим забезпеченням військовослужбовці не 
можуть дозволити собі знімати таке житло. Тому 
вони змушені шукати житло у гуртожитках інших 
закладів (як правило, це дуже важко), проживати у 
приватних будинках без елементарних санітарно-
гігієнічних умов, у кімнатах з підселенням тощо. 
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Рис. 3. Діаграми наявності житла 

у військовослужбовців (у відсотках) 

Як позитивний приклад можна відмітити 
військову частину № 0001, де є гуртожиток (в якому 
мешкають офіцери) на 20 місць із задовільними 
санітарно-гігієнічними умовами, але така кількість 
місць у гуртожитку не задовольняє потреби 
частини. 

Проводячи аналіз одержаних даних, можливо 

побачити відсотки потенційних 
військовослужбовців, які найближчим часом 
можуть розірвати контракт, якщо не відбудуться 
позитивні зміни у грошовому забезпеченні або 
забезпеченні житлом (див. на рис. 3 діаграми 
темного кольору, а також у табл. 2 другий рядок). 
Для запобігання такому прогнозу необхідно 
зробити певні кроки у забезпеченні гуртожитками 
військовослужбовців та їх сімей.  

У складний економічний період для 
військовослужбовців військової служби за 
контрактом велике значення мають навіть вчасна 
виплата грошей на відрядження та забезпечення 
речовим майном. Респонденти не у повному обсязі 
отримують на речових складах частин військове та 
спеціальне обмундирування. Військовослужбовці 
звертають увагу також на те, що дуже низька якість 
форменого одягу, особливо взуття; строки носіння 
форменого одягу (особливо польового) не 
відповідають реальності; довга процедура 
отримання речового майна; несвоєчасне 
забезпечення речовим майном. Усе це також 
спричиняє додаткові витрати на купівлю 
військового одягу. 

Важливий момент у професійній діяльності 
військовослужбовців військової служби за 
контрактом, особливо у періоди з підвищеним 
службовим навантаженням, – можливість під час 
обідньої перерви поповнити свій енергетичний 
запас. Такої можливості немає взагалі у в/ч № 0002 
та № 0003, у яких відсутня їдальня для харчування 
офіцерів та військовослужбовців військової служби 
за контрактом. Хоча у в/ч № 0001 така їдальня є, але 
особовий склад її послугами не користується,  

тому що там ставлять на забезпечення на добу, не 
дозволяючи сплачувати тільки обід. 

Провідним мотивом підписання контракту на 
військову службу є рівень грошового забезпечення. 
На сьогодні грошове забезпечення 
військовослужбовця, який підписав контракт, 
становить у середньому 556,61 грн. Як показали 

Т а б л и ц я   2 
Наявність житла у військовослужбовців 

 
Кількість військовослужбовців  

(у відсотках) Місця та умови проживання в/ч № 0001 
м. Харків 

в/ч № 0002 
м. Луганськ 

в/ч № 0003 
м. Суми 

1. У рідних (батьків, дружини тощо) 58,1 50,7 59,5 
2. Знімає житло за власні кошти 32,5 30,4 37,8 
3. Оренду житла оплачує частина – – – 
4. У гуртожитку частини – 2,9 – 
5. У казармі 2,6 – – 

Решта мешкає у власних квартирах 
 



Філософсько-правові та морально-психологічні проблеми службово-бойової діяльності 
внутрішніх військ і правоохоронних органів 

 

Честь і закон № 4/2006 43 

результати проведеного дослідження, мінімальне 
грошове забезпечення, що задовольняло б 
військовослужбовців військової служби за 
контрактом віком до 25 років включно, становить у 
середньому 1650 грн., віком старше 25 років –  
1800 грн. У 2002 р. Центром Разумкова було 
проведено дослідження стосовно майбутнього 
професійної армії в Україні [8]. За оцінками 
експертів, рівень місячного грошового забезпечення 
військовослужбовця військової служби за 
контрактом повинен становити від 1000 до 5000 грн 
(за даними на 2002 р.). Наразі існуючий рівень 
грошового забезпечення не дозволить виконати 
“Державну програму переходу ЗСУ до 
комплектування військовослужбовцями, які 
проходять військову службу за контрактом” як у 
Збройних Силах України, так і у внутрішніх 
військах МВС України; молоді люди контракт 
підписувати не будуть, а військовослужбовці з 
вислугою до 10 років поступово звільнятимуться зі 
служби. 

Система професійного відбору на службу за 
контрактом передбачає, що до лав внутрішніх 
військ повинні приходити найкращі фахівці [2, 3]. 
Проте сучасний стан всебічного забезпечення 
військовослужбовців військової служби за 
контрактом не дозволяє взагалі говорити про 
можливий відбір кандидатів. На жаль, на службу до 
внутрішніх військ часто приходять “тимчасові” 
спеціалісти, які не можуть себе реалізувати у 
цивільному житті. Тому й відповіді у них адекватні: 
близько 6 % респондентів вважають свою службу у 
внутрішніх військах тимчасовою; близько 5 % не 
бажають служити взагалі. Лише близько 30 % 
військовослужбовців висловили бажання надалі 
проходити службу, військовий стаж яких складає 
більше 15 років; понад 60 % респондентів будуть 
продовжувати службу лише за умови підвищення 
грошового забезпечення (рис. 4). 

Аналіз експертної оцінки, яку проводили 
командири підрозділів військових частин Східного 
ТрК, показав, що у всіх військових частинах 
середня інтегральна оцінка діяльності 
військовослужбовців військової служби за 
контрактом майже однакова і складає 3,3 – 3,4 бали 
за п’ятибальною шкалою. Ця дуже низька оцінка 
говорить про відсутність можливості відбору 
кандидатів на військову службу за контрактом з 
деяких основних причин, таких, як:  

1) загальнодержавні: 
– відсутність Державної програми переходу 

внутрішніх військ МВС України до комплектування 
військовослужбовцями, які проходять військову 

службу за контрактом; 
– низький рівень грошового забезпечення 

військовослужбовців військової служби за 
контрактом; незабезпеченість елементарними 
умовами проживання цієї категорії (службовими 
квартирами, гуртожитками); знижене матеріальне 
забезпечення військовим та спеціальним майном; 
недостатні соціальне страхування (практична 
відсутність пільг) та соціальний захист з боку 
держави; 

– відсутність необхідної законодавчої та 
нормативної бази щодо професійної діяльності 
військовослужбовців внутрішніх військ при 
виконанні ними СБЗ; зниження престижу служби у 
внутрішніх військах МВС України порівняно з 
іншими силовими структурами; 

2) місцеві, які залежать від управління 
військових частин: 

– відсутність гуртожитків або незадовільні 
санітарно-гігієнічні умови проживання особового 
складу у військових частинах; неналежна турбота 
командирів про побутові умови служби та 
відпочинок особового складу; 

– недостатня організація професійної підготовки 
та відсутність її матеріальної бази; службове 
перевантаження особового складу; 
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Рис. 4. Діаграми вияву бажання 
військовослужбовцями продовжувати службу  

за контрактом (у відсотках) 
 
– не завжди позитивне ставлення офіцерів до 

військовослужбовців військової служби за 
контрактом, у результаті чого морально-
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психологічний клімат у військових колективах 
погіршується та виникає ризик скоєння подій, 
злочинів цією категорією особового складу; 

– байдужість посадових осіб до організації 
харчування офіцерів та військовослужбовців 
військової служби за контрактом; недостатня 
турбота посадових осіб про забезпечення речовим 
майном; брак коштів для своєчасної виплати 
грошей за відрядження. 

 
Висновки 

 
Проведене соціально-психологічне дослідження 

військовослужбовців військової служби за 
контрактом частин Східного ТрК дозволило 
виявити певні проблеми у комплектуванні 
військовослужбовцями військової служби за 
контрактом. Для поліпшення процесу 
комплектування доцільним є виконання необхідних 
заходів. 

1. Розробити та затвердити встановленим 
порядком Державну програму переходу внутрішніх 
військ МВС України до комплектування 
військовослужбовцями, які проходять військову 
службу за контрактом. Це дасть можливість 
планувати кошти із бюджету на додаткове грошове 
забезпечення на реконструкцію казарменого фонду 
під гуртожитки, грошове забезпечення 
військовослужбовців, що призиваються на 
військову службу за контрактом. 

2. Підвищити грошове забезпечення 
військовослужбовців військової служби за 
контрактом, мінімальний рівень якого має 
становити 1700 грн. 

3. Удосконалити законодавчу та нормативну 
базу щодо професійної діяльності 
військовослужбовців внутрішніх військ при 
виконанні ними СБЗ. Підвищити престиж служби у 
внутрішніх військах МВС України порівняно з 
іншими силовими структурами. 

4. Створити елементарні умови проживання цієї 
категорії особового складу, зокрема перебудувати 
частину казарм під гуртожитки. Організувати 
можливість харчування офіцерів та 
військовослужбовців військової служби за 
контрактом у частині. Поліпшити матеріальне 
забезпечення військовослужбовців військовим та 
спеціальним майном. 

5. Оптимізувати організацію професійної 
підготовки з використанням сучасних методів та 
інноваційних технологій навчання, покращити її 
матеріальну базу, нормалізувати службове 
навантаження особового складу. 

6. Комплектуванням військовослужбовцями 
військової служби за контрактом мають займатися 
всі посадові особи частини, при цьому пошук 
кандидатів на військову службу за контрактом 
повинен мати активний і безперервний характер. 
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